

# 高质量发展旅游 加快建设旅游强省

## 风起长白山 万亿梦扬帆

吉林省旅游发展大会侧记

本报记者 邱国强

这是一场来自各地文旅界人士的美丽邂逅；这是一场文旅产业的盛大约会；这是一场城市与“诗与远方”的热情相拥……

在万物竞绿、生机勃勃的夏日时节，6月14日，我省旅游发展大会又迎来重要时刻——吉林省旅游发展大会在长白山召开。大会以“高质量发展旅游，加快建设旅游强省”为主题，锚定旅游强省、冰雪强省建设目标，坚持以文塑旅、以旅彰文，着力完善现代旅游产业体系，打造长白山世界级旅游目的地。

6月的长白山，尽显吉林22℃夏天的宜人风情。通过举办旅游发展大会，推动大长白山地区文旅产业发展工作机制全面优化、服务品质全面提升、品牌形象全面提升，带动全省旅游业高质量发展，加快培育旅游万亿级产业集群。这个夏天，长白山注定在热闹与活力中散发出别样魅力。

“这次吉林省旅游发展大会对下一步吉林的旅游发展，特别是打造万亿级旅游产业起到非常重要的作用。”北京交通大学现代旅游研究院院长张辉表示，近年来，吉林旅游业发展取得了重大成效，如何更好地融合发展、提质增效，已经成为吉林的重大课题。

举办旅游发展大会正是破解这一课题的关键举措。

办一次会，兴一座城，兴的不仅是文旅，而是对整个城市立体、综合、全方位、内生地“搞活”。

今年，尤其是承办我省首届旅游发展大会以来，长白山保护开发区在基础设施提升方面下了大功夫：长白山高铁站配套设施工程（交通枢纽工程）、旅游集散中心提升等一批基础设施项目落地落实。从游客在长白山“落地”开始，一系列健全的配套设施将满足游客的多样化需求。

在不断建设“搞活”中，持续让文旅“火”起来，让游客“停”下来、“慢”下来、“住”下来，让消费“旺”起来。

长白山保护开发区管委会旅游和文化体育局局长耿德勇表示，本次大会对长白山而言，既是重要的机遇，也是挑战。他说，通过本次大会，展示了这些年长白山旅游业发展的成熟做法和经验。例如在山上山下融合发展，提升旅游供给和服务质量，保障游客体验度，增加旅游产品等方面都做了很好的展示。但在未来推动绿水青山、冰天雪地两条线并行发展，保护生态和发展生态相得益彰的这条道路上，长白山能做出什么新文章，有哪些更好的思路，都将是一次新的挑战。

在本次大会上，举行了长白山世界地质公园揭牌仪式。以长白山获评世界地质公园为新起点，建设世界级旅游目的地，打造世界一流的旅游地标、生态地标、文化地标，这是我省深挖旅游潜力，引爆旅游市场的重要“一招”。

获批列入世界地质公园网络名录是长白山的一次新的发展契机，长白山管委会池南区二级调研员李校对未来工作制订了详细的计划，“首先，要加快老黑河遗址博物馆的建设，尽早开馆。其次，对伪满古城进行重新定位和规划，把这些旅游产品作为长白山下一个不可或缺的旅游点，尽早、尽快、更好地发挥作用。”

从“点上发力”到“面上开花”，长白山旅游业的飞速发展，也促进全省旅游点、线、面建设绘成一张“蓝图”。

“延边州将按照省委、省政府的部署要求，把旅游产业作为新兴的战略性支柱产业和具有显著时代特征的民生产业、幸福产业来抓。”延边州文广旅局局长宋艳说，“今天，我省召开旅游发展大会，让我们文旅人非常振奋。我们要立足延边独有的旅游资源，把延边打造成独具特色的、令人向往的、长盛不衰的、全国知名的旅游目的地。”

地处长白山脚下的白山市，民俗风情独特，自然环境优美。白山市文广旅局局长王文江表示：“这次盛会不仅是吉林省旅游发展的重要契机，对于白山市而言，更是一次难得的发展机遇。白山市将通过此次大会进一步擦亮‘金山银山、美丽白山’这一城市品牌，让更多人领略到白山的独特魅力。”

长影集团党委书记、董事长庄严对推动文旅产业发展有新的思考，他说：“去年我们拍了《虎视眈眈》，现在这部影片正在后期打磨过程当中。它是以前长白山为故事背景，并全部在长白山拍摄完成。导演及演员在长白山生活了近3个月时间，这不仅为电影带来了真实的质感，也对长白山起到了广泛的宣传作用。长影作为新中国电影的摇篮，我们应依托吉林和长白山地区丰富的文化和自然资源，拍摄出更多优秀的电影，为我省发展作出长远贡献。”

以会促游、以会兴业、以会聚商、以会凝心……当下的吉林，正以崭新姿态谱写“一场盛会绽放一座城”的浪漫故事。



6月14日，吉林省旅游发展大会在长白山保护开发区召开。图为会议现场。本报记者 钱文波 张野 摄

## 亮出世界级“金”字招牌

### ——长白山世界地质公园揭牌小记

本报记者 曲镜涛

白山松水正锦绣，吉祥之林迎客来。骄阳6月，松江两岸满目新，长白山麓绿意浓。大美吉林满怀诚意，敞开怀抱，盛情迎接八方来客。

吉林省旅游发展大会上，结合长白山获评“世界地质公园”这一世界级殊荣，专门设计了“世界地质公园”揭牌环节。

3月27日，长白山地质公园获联合国教科文组织执行局批准加入世界地质公园网络名录。此处自然景观极其富集的宝藏胜地，迎来了一个作为世界级旅游目的地的有力证明。

如果说山是长白山天地形塑的绵延画卷，水就是长白山自然造化出的神来之笔。

对于新晋晋成员，联合国教科文组织在新闻公报中发出赞美之辞——

“长白山是数百万年来保存最完好的复合型火山之一，完整记录了火山形成的全过程，为研究火山形成机制创造了条件。长白山顶的天池是东北亚海拔最高、规模最大的火山口湖，景色美不胜收……”

只有亲自走进长白山，才能真正懂得“中华奇景”的真正含义，瀑飞泉涌、嶙峋怪石、高山草甸、参天古树……这座借助自然之力打造出的“世界物种资源宝库”，囊括了太多鬼斧神工的山川美景和自然奇观。

坐拥资源，如何利用好资源？长白山发展思路清晰，依托“两山”理念蹚出一条发展新路。多年来，长白

山管委始终坚持“生态第一、保护优先”原则，全力做好地质公园的地质遗迹以及生态资源保护工作，不断提升公园建设管理水平，推动了长白山地区经济社会的可持续发展，描绘出一幅波澜壮阔、气势恢宏的大美画卷。

长白山世界地质公园这一金字招牌，是新起点，也是新挑战，更是新机遇。

长白山保护开发区党工委副书记、管委会主任高飞表示，将以世界地质公园为有力抓手，优化“两山”理念转化路径，加快将长白山建设成为避暑休闲、冰雪旅游、温泉康养、生态文化、山地运动胜地，打造“两山”理念试验区和样板式开发区，加快向世界顶级旅游目的地迈进。

此次吉林省旅游发展大会描绘了吉林文旅产业发展的良好愿景，向各界有识之士发出了诚挚邀请，携手推进吉林文旅高质量发展的“合作之约”。

一份份汇集在绿水青山间的守护力量，让这座神秘之山、神奇之山，愈加迸发活力。我们期待，以长白山获评世界地质公园为新起点，建设世界级旅游目的地，打造世界一流的旅游地标、生态地标、文化地标的良好愿景指日可待。

## “交换夏天·清爽向北”

### 17省(区、市)主题文旅共创直播活动举行

本报讯(记者杨悦)6月13日，我省携手全国16省(区、市)，推出“交换夏天·清爽向北”17省(区、市)主题文旅共创直播活动。30余名全国广电媒体知名主持人、新媒体流量达人跨界合作，组成全媒体文旅体验团，沉浸式体验全国71个热门旅游打卡点。

作为吉林省旅游发展大会的重头戏，此次活动突出“清爽吉林·22℃的夏天”吉林省夏季旅游品牌优势，用15小时不间断的共创直播为大会造势，将我省独具特色的文旅资源和“22℃的清爽夏天”推向全网，直播观看量超过3500万人次，全网总浏览量超过3.2亿次。

此次活动由吉林广播电视台牵头，联合陕西、湖北、安徽、天津、云南、广东、河

南、辽宁、山东、浙江、北京、深圳、苏州、广西、贵州、四川等16家重要客源省(区、市)级广电媒体主办，发布联动共创短视频，开通共创直播端口，沉浸式体验“到白·森呼吸”。

活动在长白山景区、二道白河小镇开启全天15小时共创直播，联动参加本次活动的各省(区、市)，邀请知名主持人、网络达人组成全媒体文旅体验团，通过活动极致放大吉林夏季的“清爽”感。

据了解，6月5日，主办方发布了活动首部预热视频，随后陆续推出与16家省(区、市)媒体共创视频，从自然风光、乡村、民俗、美食、人文、度假、文化艺术、城市休闲等8个方面，为吉林省旅游发展大会全面预热。

①6月13日，中国长白山摄影、书法、美术大展在长白山保护开发区池北区北景区游客集散中心正式开展。本报记者 钱文波 张野 摄

②6月13日，“吉林省非遗市集”在长白山保护开发区池北区云顶市集开市。本次非遗市集的亮点是大型文旅活动与非遗进景区进行市场化合作的探索与尝试。图为安图隋氏铁制品制作技艺传人与游客互动，展示非遗的历史渊源和技艺传承。本报记者 隋二龙 摄



## 三年磨一剑 天下共长白

### ——全省首个大型室内沉浸式旅游演艺《粉雪传奇》首秀纪实

本报记者 杨悦 邹鹏亮

将长白山天池“移”到剧场、超梦幻的冰雪世界、超震撼的灯光音效设计、立体3D威亚、沉浸式戏剧表演……6月13日，在吉林省旅游发展大会开幕之际，全省首个大型室内沉浸式旅游演艺《粉雪传奇》在长白山保护开发区“粉雪传奇”剧场精彩首秀，向国内外游客递出了一张新的吉林名片。

吉林省地处世界冰雪黄金纬度带，捧在掌心，可以从指缝间滑落的粉末状的雪，是我省的特色资源。近年来，我省高度重视冰雪产业发展，经过多方面的挖掘和推动打造《粉雪传奇》，让观众直观感受吉林冰雪的独特魅力。

这不仅仅是一场演出，也是一次对自然之美的深刻领悟，更是一次艺术与自然的完美融合。

#### 跨越千年，感受发生在长白山冰雪丝路的故事

《粉雪传奇》以“守山人”守护长白山及冰雪丝路之路为故事题材，展现了长白山粉雪之魅力。分为“问道”“入山”“守护”“天下”四个篇章，讲述了长白山守山人雪儿和山神玄龙相遇、相爱，以及携手战胜邪神，恢复长白山吉祥粉雪的故事。演出包含戏剧、舞蹈、杂技等形式，并配合以数字化多媒体技术，让观众身临其境，享

受一场精彩的视听盛宴。

“基于‘冰雪丝路’艺术化表达和现代化演艺的理念，我们在内容和形式上都做出了创新探索，我们将吉林‘粉雪’具象化为‘雪儿’，并通过与父亲之间的亲情线、与守山神龙间的爱情线、与村民百姓间的大爱线为其构建出守山人之女、冰雪之女、吉林之女三重递进身份，让观众在雪儿的带领下领略吉林冰雪之美、自然之美。”中国东方演艺集团文化和旅游产业发展中心主任、《粉雪传奇》总导演、艺术总监裴歆悦说。

#### 科技赋能，体验一场震撼心灵的艺术盛宴

走进长白山神奇小镇的《粉雪传奇》剧场，观众仿佛步入了一个奇幻世界。蜿蜒的“之”字形走廊上，两侧壁龛中的演员在灯光特效的映衬下，演绎出虚实交融的精彩故事场景。

演出通过戏剧、唱段、影像、威亚技术、互动技术等，将“人、声、光、电、影、景”完美融合，创造出既神秘又震撼、唯美的置景氛围。观众进入剧场即步入冰雪丝路热闹的集市和白色的冰雪世界，顶风冒雪的身体感受，让人身临其境。跟随主人公行进至“山内”，3D虚实共生的舞台

技术，营造出了冰天雪地的氛围，观众沉浸式参与剧情，充分调动视、听、触、嗅等多种感官，达到了全身心的融入、沉浸和情感交流。

#### 共同筹划，倾力打造吉林旅游新名片

《粉雪传奇》演出的落地可谓三年磨一剑，早在2021年，省文旅厅与中国东方演艺集团就开始共同筹划，前期选址经过了数次勘查和商讨，最终选择了长白山脚下此处自带“冰雪丝路”符号、自带沉浸属性、自带价值转化率的演出空间。

演出依托于我省推进“冰雪丝路”创新先导区建设，全域打造“长白山下雪”品牌建设，打造“万亿级”旅游攻坚行动的重要背景，是我省在冰雪旅游文化驱动上破题，创新打造吉林冰雪文化IP的匠心之作、精品之作，作品特邀中国东方演艺集团打造，吉林省歌舞团有限责任公司演出，是一个弘扬地域特色，能够满足人民群众精神需求的重要文化项目。剧目的推出，填补了吉林省大型旅游演艺的空白。

雪落瑶池，一幅长白山下雪的胜景画卷徐徐展开，是自然之景，也是画外之境。蓬松的粉雪、晶莹的雾凇、仙境的长白，浓郁的地域风情，大美吉林广迎八方客，于冰雪丝路之上，纵览《粉雪传奇》的魅力。



③6月13日，全省首个大型室内沉浸式旅游演艺《粉雪传奇》在长白山保护开发区精彩首秀。

④6月13日，一场美轮美奂的灯光秀在长白山保护开发区二道白河镇上演。

⑤6月14日，吉林省文旅主题推介会在长白山保护开发区召开。本报记者 钱文波 张野 摄